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Aufgabe 42 (3 Punkte)

Student S. vermutet, dass die zuféllige Zeit (in Minuten), die Dozent K. bei seiner Statistik Vor-
lesung immer zu frith kommt, durch eine stetig verteilte Zufallsvariable X mit Dichte

a fir 0<z <10,
falx) =4 +—a fir 10 <z <20,
0 fir xz <0 oder x > 20

beschrieben werden kann. Um den Parameter o € [O, %] der Dichte von X zu schétzen, notiert

sich Student S., dass Dozent K. bei den letzten n = 5 Vorlesungen
r1 =5 bzw. 29 = 12 bzw. 23 = 3 bzw. 4 = 7 bzw. x5 = 19

Minuten zu frih kam.

a) Bestimmen Sie die Likelihood-Funktion

5

L(a) = [ falx:). (a€o, %D.

i=1
b) Bestimmen Sie — ausgehend von den angegebenen Werten von z1, ..., x5 — die zugehorige
Maximum-Likelihood-Schétzung von a.
c¢) Seien X1, ..., X, unabhéngige und identisch verteilte Zufallsvariablen mit Dichte f,. Zeigen
Sie: Der Schétzer .
1
To( X1, Xn) = 07 > jo,10/(X0)

i=1

1 fir 0<z <10,
Lio,10)(z) =

0 fiir x <0 oder x> 10,

mit

ist ein erwartungstreuer Schétzer fiir a.

d) Ist der Schétzer in c) auch stark konsistent ? Begriinden Sie ihre Antwort.



Aufgabe 43 (3 Punkte)
Bei der Shell Jugendstudie 2006 wurden 1231 Maéadchen befragt. Dabei gaben 55 Prozent der
befragten Méadchen an, das Abitur anzustreben. Leiten Sie aus dem zentralen Grenzwertsatz ein
approximatives Konfidenzintervall [u, 1] zum Konfidenzniveau 0.95 fiir den Anteil der Méadchen
her, die das Abitur anstreben.

Aufgabe 44 (3 Punkte)
Ein Autohersteller behauptet, dass der Benzinverbrauch fiir einen neuentwickelten Typ im Mittel
6 Liter pro 100km betrégt. Dabei kann er davon ausgehen, dass der Verbrauch normalverteilt ist
mit der Standardabweichung o = 0.3.

a) Eine Verbraucherzentrale vermutet, dass der Hersteller einen zu niedrigen Mittelwert p angege-
ben hat. Sie Uberpriift deshalb 20 Autos des neuen Typs auf ihren Verbrauch und berechnet aus
diesen Werten das arithmetische Mittel Z = 6.1. Kann man hiermit die Behauptung des Herstellers
widerlegen ?

b) Eine Autozeitschrift bekommt von 152 Kéufern des neuen Typs Beschwerden iiber den zu hohen
Verbrauch zugesandt. Sie errechnet aus diesen Werten das arithmetische Mittel £ = 7.3. Kann man
hiermit die Behauptung des Herstellers widerlegen ?

Aufgabe 45 (3 Punkte)
In einer Studie wurde die Pulsfrequenz von 53 8-9-jéahrigen Jungen gemessen. Es ergab sich eine
mittlere Pulsfrequenz von 86,7 Schldgen / Minute. Langjahrige Erfahrungen haben gezeigt, dass
die Pulsfrequenz normalverteilt ist mit Mittelwert p und Standardabweichung o = 10,3 Schliage /
Minute. Zu testen ist die Hypothese Hy : u > 90 gegen Hi : p < 90.

In der Praxis gibt man zur Beurteilung der Signifikanz der Daten haufig den sogenannten p- Wert
der Daten an, d.h., das kleinste Fehlerlevel o, mit dem man die Nullhypothese noch ablehnen kann.
Berechnen Sie zu den obigen Daten den p-Wert, und interpretieren Sie das Ergebnis.

Einige Werte der Verteilungsfunktion (®) der Standardnormalverteilung:

x 0 |013]0.26|042 053|085 | 129 |1.65 | 1.96 | 233 | 2.58
®(x) | 0.5]055| 06 [0.66| 07 | 0.8 | 09 |0.95]0.975]0.99 | 0.995




